公深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

责编 徐莹 编审 谷亚湖

民族要复兴, 乡村必振兴。

党的二十届三中全会审议通过 的《中共中央关于进一步全面深化 的二十届三中全会精神, 认真贯彻 落实市委六届六次全会和区委十五 届八次全会精神, 凝心聚力推进乡 村振兴, 在农业农村的广阔天地中

近年来, 先锋镇以实施乡村振 兴战略为抓手,紧扣"城乡融合发 展先行示范镇"使命任务,按照全 区"1+2+N"乡村振兴示范发展规 划,有力有效推进乡村全面振兴, 绘就"产业兴、乡村美、促融合、 共富裕"的和美乡村实景图,打造 乡村振兴"先锋"样板。



岁夕融合 全面推进江津花椒产

先锋镇发展壮大村级集体经济分红仪式



江津区 2024 年中国农民丰收节在先锋镇举行



先锋镇丰源花椒生产车间



市级巴渝和美乡村示范村——先锋镇保坪村

本版图文由记者张渝、通讯员贺苗提供

乡村振兴的"先锋"实践

一学习贯彻党的二十届三中全会精神主题报道之十一

敢为人先敢闯新路 阔步城乡融合发展

党的二十届三中全会提出,"城乡融合发展是 中国式现代化的必然要求",将新型城乡关系提升 到一个新高度。先锋镇, 敢为人先敢闯新路, 让 城乡融合发展在这里可感可及。

先锋镇位于江津城区南郊, 距离江津城区约 8公里、重庆中心城区约54公里,成渝环线高 速、江綦高速及G212国道穿境而过并互联互通, 扼津东、津南交通之咽喉,紧密联动渝西片区,

2023年, 先锋镇被纳入江津区"1+2+N" 乡 村振兴示范发展规划,成为全域推进城乡融合先

两年来,先锋镇紧紧依靠全镇广大干部群 众, 围绕建设全区城乡融合发展先行示范镇任 务,在产业振兴、乡村治理、壮大集体经济、人

居环境整治等方面探路破题,取得明显成效:先 后获评国家农业产业强镇、全国乡村治理示范 镇、重庆市乡村振兴示范镇、重庆市首批"万企 兴万村"行动典型镇、重庆市生态文明示范镇、

发展新型农村集体经济是推动城乡融合发展 的重要举措,是实现乡村振兴的必由之路。先锋镇 创新"抱团式"发展模式,由10个村(社区)投资成 立村集体联合公司,大力发展花椒特色产业,探索 出一条破解村级集体经济发展"瓶颈"的新路子,加 快推进村级发展由"传统输血"向"自我造血"转变, 连续两年共实现分红55.66万元。鼓励发展土货 馆、竹木加工、粮油加工等村级集体经济单个项目, 经营收益15万元以上村(社区)占比已达100%,分 红村(社区)占比已达100%。

完善产业发展体系有利于统筹推进新型城镇 化和乡村全面振兴。先锋镇依托花椒产地优势, 重点发展调味品制造、休闲食品制造与农副产品 加工, 巩固发展家具、汽车零部件等产业, 加快 推进先锋镇食品加工中小企业集聚区建设, 已签 约入驻企业40家,建成投产运营28家,拥有专利 技术80项,2024年1-10月中小企业集聚区规上 工业产值达3.67亿元,同比增长3.6%。

同时, 先锋镇大力推进以鹤山坪生态公园为 核心的农文旅发展,探索"量化村集体建设用地 资格权价值"机制等城乡要素流通路径,快速推 动农村公路、亮化工程等基础设施项目,有力推 进"渝馨家园"、麻柳敬老院提升改造等民生服务 项目,集中开展市容秩序巩固提升行动……城乡 融合发展协奏曲正铿锵奏响。

推进和美乡村建设 擦亮群众幸福底色

金秋时节,五谷飘香。9月21日,"学用千万 工程 礼赞丰收江津"2024年中国农民丰收节江 津庆祝活动在先锋镇保坪村举办。活动吸引了来 自重庆中心城区、江津本地的游客前来参加,还 有6名网络达人、4家电商企业开展助农直播,3 小时便销售了17.8万元。

一个离江津城区15分钟车程的城郊村,为何 具有如此强大的魅力?

去年以来, 先锋镇把和美乡村建设作为实施 乡村振兴战略的重要抓手,在推进乡村面貌整体 提升的同时,进一步做大做强农业主导产业,绘 就宜居宜业和美乡村新画卷。市级巴渝和美乡村

示范村保坪村就是先锋镇开展和美乡村建设的生 动缩影,坚持落实人居环境每月赛马比拼、农村 垃圾"四破四变"处置法、院落清洁长效机制等 工作模式,纵深推进农村人居环境整治,通过打 造"九院九景"形成各美其美的巴渝村景。

和美乡村建设,产业旺是基石。先锋镇大力发 展花椒特色产业,建有西南地区最大的花椒交易集 散市场"江津国际花椒产业城"。花椒种植面积达 到12.8万亩,创建优质(出口)花椒基地480亩。同 时,致力于提升乡村产业新质生产力,以"数商兴 农"驱动花椒全产业链转型,构建加工、仓储、物流、 电商平台一体的生态循环圈,今年鲜椒产量达10 万吨,产值约8亿元,实现出口创汇约55万美元。

提升治理效能, 乡村治理特色亮点不断凸 显。先锋镇首创"院落制",根据人口聚居密度、 院落自然分布情况、通行方便程度等,划分568 个农家大院,将德高望重、有一定组织能力、团 结邻里的新乡贤能人推举担任院长。持续深化 "网格+院落制"微治理模式, 搭建院落邻里会等 议事平台,深化积分评比机制,树立典型榜样。 探索矛盾纠纷"干群双解"工作法,引导群众 "议、辨、说",要求干部"讲、调、帮",通过对 矛盾纠纷的"双向化解", 实现干部群众"双向理 解",矛盾纠纷化解率达99.8%。

全力推动各项改革 先行示范见行见效

"我这个房子是今年3月实行的'保权拆除 ',是今年6月开始在原址上动工修建的。你看, 主体前不久完工了,现在正在装修呢。"麻柳村村 民周微福高兴地向记者介绍他家的新房。

周微福口中的"保权拆除",是指先锋镇针对农 村老旧危房影响人居环境的难题,创新实行"保权 拆除"方式,由村(社区)宣传动员,农户自愿提出申 请,签订拆除协议,镇、村(社区)开展联审,相关部 门进行审批,"保全"农民宅基地权利。"保权拆除" 既消除了安全隐患,又改善了环境、释放了土地资 源,还让群众吃上了"定心丸"。

这不是先锋镇推进改革创新工作的个例。近 年来, 先锋镇深入学习贯彻习近平总书记关于全 面深化改革的重要论述,加大改革创新力度,把 改革举措与基层实际相结合,多措并举加快推进 农业农村现代化。

纵深推进"双网格"改革行动。以107个线 下网格为基础,建立线上网格,确保"一格一 群",明确网格员在线上网格中"信息员、服务 员"的职责任务,实现线下线上治理同步提升。 目前,全镇"双网格"建设率达100%,线上问题 处理率达100%。

农村"三变"改革有序推进,资源得到最大 化利用。在保坪村大力发展"农业+"的休闲文 化旅游, 在夹滩社区通过整合撂荒地、闲置房 屋, 创建"土货馆"实现产销一体的集体经营, 在金紫村流转500亩土地,发展稻菜轮作,提高 农村各类资源要素配置和利用效率。

此外,还有强村富民综合改革、多元调解 "融网进院"改革等15项改革任务将在先锋镇落 地落细落实。以改革创新为动力,先锋镇"三产 融合新城,城郊休闲花园"的目标正在加快实现。

"先锋镇将继续把学习宣传贯彻党的二十届三 中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治 任务,坚决把思想和行动统一到党的二十届三中 全会、市委六届六次全会、区委十五届八次全会 精神上来,进一步学习运用'千万工程'经验, 按照全区'1+2+N'乡村振兴示范发展规划,聚 焦城乡融合先行示范镇建设,以高质量发展推进 乡村全面振兴。"先锋镇党委书记刘章军表示。同 时, 先锋镇将把加强干部队伍建设作为纵深推进 乡村振兴战略的重要抓手,牢固树立"五戒五 重"价值导向,在提质、提能、提效上下功夫, 着力培养一支想干事、能干事、干成事的镇村干 部队伍,赋能乡村振兴。

记者手记:

奋力续写农业农村现代化新篇章

农为邦本,本固邦宁。党的二十届三中 全会提出,"坚持农业农村优先发展,完善乡 村振兴投入机制"。乡村全面振兴强调乡村产 业、人才、生态、文化和组织的全面振兴, 以农业强、农村美、农民富为目标, 最终实 现农业农村现代化。乡村全面振兴要确保成 果由全体人民共享, 既是社会主义的本质要

求, 也是实现中国式现代化的应有之义。 解决好"三农"问题,对于我们这个 党、这个国家、这个民族的重要性不言而 喻。中国共产党成立以后,一直把为广大农 民谋幸福作为重要使命。乡村振兴是一项驰 而不息、久久为功的长期任务、系统工程。 回归绿水青山、畅享田园生活, 做好特色产

业、打造和美乡村,缩小城乡差别、城乡共 同繁荣, 从改革、到全面深化改革、再到进 一步全面深化改革, 乡村大地正在绘就幸福

党的二十届三中全会的召开让深耕乡村 振兴领域的人深受鼓舞、倍感振奋。站在新 的历史起点上,我们要紧紧围绕全会精神谋 划工作, 以更有力的举措、汇聚更强大的力 量推进乡村振兴,奋力续写农业农村现代化 日新月异的新篇章。